UVER PRODUKCNI.

Uvér sam o sob& novych statkl netvo¥i a tvoriti nemfze,
vZzdyt Gvérem se ned4 néjak ,uméle”’ primo zvétsiti rozsah néi-
rodni produkce: ona se musi provozovati na té%e zakladné trva-
jicich zafizenf produkénich, primych surovin produkénich a Zivo-
bytnych potieb délnictva a jen v jejich danych mezich. Tuto
pravdu jiz starsi narodohospodaisti teoretikové opét a opét zdh-
raziiovali. Ale pYes to se uZivani Gvéru p¥i produkei podnikatel-
ské, pro soukromohospodatsky zisk podnikané, vyplici, coz za
volné soutéZe, jeZ v podstaté dnes v produkei vladne, znamen4,
Ze uzivani produkéniho ivéru p¥inad neptimo i obecny prospéch:
ba Uvérové podnikidni m4 také nékteré pfimé vyhody hospo-
darské. ‘

Jen Ze vystihnouti podrobngji a presnéji tento p¥iznivy vliv

“uvéru na celkové hospodatské poméry vSenarodni a vSesvétové,
neni snadné.

Tyto nirodohospodafské vyhody, jich? se pomoci ivéru do-
ciluje, jsou dilem povahy spife pravni a organisace vlastnictvi
hospodafskych statk se tykajici, kde Givér m4, napraviti nékdy
nevhodné a produkéné& nevihodné rozdéleni t&chto statkt, za
dnesSni na$i hospoda¥ské organisace platné, dilem tykaji se vy-
roby pfimo po jeji strance ryze hospodafské, totiz délky doby
produkeéni.

V prvém sméru umoziiuje se Gvérem, %e dostivaji se trva-

Jici zafizeni a pomticky produkéni a hlavné také Jjiné hospodar-
ské statky, jez dosud produkei neslouZily, z rukou nepodnika-
vych a nepodnikajicich do rukou podnikateldi. Zaroven se timto
zplisobem téeln&ji rozdéluji produkéni statky na potfebné obory
produkéni anebo se naopak 1épe seskupuji, aby se tim docililo
vyhod velkovyroby, totiz intensivnéjsiho vyuziti danych za¥i-
zeni produkénich a zmenSeni , mrtvé” reZie, hospodarnéjsiho
vyuziti surovin i prace, dokonalejsi délby a asociace prace, ne-
hledé ani k dal§im technickym a organisacnim vyhodim, jez vel-
kovyroba spiSe umoziiuje. Za dnedni doby se ovSem tato pro-
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dukéni zaFizeni a produkéni suroviny a ostatni potfebné ho-
spodarské statky neproptjéuji podnikateldim jen in natura, tedy
snad do nijmu nebo zaptjckou, nybrZ podnikatelé si v&ci bud’
kupuji na tvér pfimo od dosavadnich vlastnikdl, nebo si vy-
pljéuji potfebny kupni peniz u bank, jim# byl tentofinanéni
kapitall), prodejem onéch produkénich zatizeni a pomticek
uvolnény, zatimné a jaksi priibézné svéfen, anebo koneénd pokud
jde o statky jiné, mimo dosavadni hmotna zafizeni, pomficky a
p¥imé suroviny produkéni, kteréZto jiné statky jevi se jako
ryzi prebytky dosavadnich produkei, zbylé po nahradé znide-
nych zafizeni a spotfebovanych surovin, jako¥ i po zadrZeni
potfebnych Zivobytnych potfeb pro délnictvo po dobu piisti
produkce — i vSechny tyto potfebné tthrady se zachycuji z pro-
dejnich cen vyrobkl jen potiebnymi Sistkami penéinimi, jen
kapitalové, finanéné — a jsou tyto nespotfebované piebytky
predstavoviny finandnimi tGspornymi kapitaly,
uSetfenymi to ¢astkami ryzich dichodfi podnikatelll a vyplace-
nych mezd délnictvu z minulé produkee, i tuto uspofenou kupni
silu si podnikatelé vyptijéuji, a opatiujf si za ni zminéné potieb-
né statky a potfebnou ndmezdnou praci na zvySenou a zvétSe-
nou produkei nez byla produkce dosavadni. Toto prost¥ednictvi
finanéniho Gvéru ma tu vyhodu, ¥e neni pak podnikatel
vazan dosavadnimi néjakymi disposicemi ve priéing produkce
a miZe se svobodné rozhodnouti pro ten nebo onen obor vyro-
by, at produkce zemédélské nebo primyslové; ale ma také né-
které nevyhody, totiz tim, Ze tyto kapitily nebyvaji nevypovs-
ditelné, a hrozi podnikateli po piipadé velké ztraty, musi-li pod-
nik pro vypovéd Gvérh nasilné likvidovati. Mimo to se vjroba
zdraZuje o uplatu za vypljéeny cizi kapitdl davanou, a kdyby
bylo moZno zmin&né finanéni kapitaly opattiti pro narodni pro-
dukei bezplatné, zdarma, domnivaji se ndkte#i teoretikové, e
by pak mohla snad byti cena produkovanjch statkd o tento
placeny trok niZsi.

Nejjednodussi by arcit i v dneSnich pomérech podnikéni in-
dividualistského bylo, kdyby ka*dy podnikal jen v mezich svych
vlastnich prosttedkti a sviij podnik rozitoval, a technicky a or-
ganisacné zveleboval jen ze svych vlastnich podnikatelskych
prebytkil; ale pak by Gspory vSech tdch, kdo¥ sami nejsou a ne-

1) Nédzev »finanéni kapitdlc je snad pondknd pleonasmem, ale
ponévadZ se ndzvu skapitdl« uZivd také o hmotnych produkénich pomiic-
kach, bylo tFeba presndj§iho vymezeni pojmu »kapitil« v ieho smyslu
abstraktnim, asi v témZ smysly, jako se uZivd nazvu kapitdl v ncetnictvi
0 ryzim jménf. Je to pendZni cena danych hmotnych souédsti majetkovych,
veetn€ statkldi nehmotnych a majatkovych soudasti nomindlnych, jako
ijsou pohleddvky a pod. Slovo »finanéni« ma zde tedy &ir$i vyznam nes
obvy(]ide, je ho zde spiSe uZito obdobn& jako v obratu »financovati« podnik
a pod.

13



mohou byti z riiznyeh pridin podnikateli, zistavaly pro néx:odng
produkei nevyuZity a leZely by ladeng: A prave ’gyto rozptylené
mensi kapitalové uspory drobnych strada‘vceluv ze §irokych vrstev
néroda jsou dnes hlavnim pramenem, z néhoz se nejen dosavad-
ni podniky zvétsuji a roziifuji, ale mimo to 1 nove po’dmky bu-
duji a nové metody organisace vyroby a nové technické pokroky
se v Zivot uvadéji. NevyuZitim jich vznikla by tedy narodni
produkei jma nedozirni. L

Jesté dilezitdj$i je funkce UGvéru nebo spravnéji receno,
tiroku, ve sméru druhém, %e brani zbyteénému protahovani
produkéni doby. Dovedeme se zajisté vmyg,l.iti ve stav,.éc-a by pro-
dukéni kapitaly byly vyhradné v rukou néjaké kglekt1v1ty, snad
statu nebo pfi radikalnéj$im YeSeni v rukou néjakéeho odborového
velkosyndikatu délnictva, a Ze by préce i za takovéto organisace
byla konéna pravidelné: ale je velmi pochybno, ze by se dalo
néjakymi abstraktnimi normami zafiditi, aby se produkce zby-
tedné neprotahovala, to jest, aby se produkénich zafizeni vy-
uzilo pokud moZné nejintensivnéji, k ostatnim zavadam takovéto
Ufednicky organisoyané produkce ani nehledé. Vymluvny do-
klad tu poskytuji n&které dnedni podniky vefejnych korporaci,
provozované nevydéletné!

Cim vice se produkce zkracuje a vyuziva se tak bez zbyted-
nych priatahtt produkénich zafizeni, tim vice se zvySuje obé&h
téchto produkénich statkli — vzdyt tato za¥izeni se v cenéch
prodavanych tovard vlastné ponenahlu vyprodavaji a zpenéZuji
— obdobné je tomu i u surovin a potravin k produkci potieb-
nych, a zvySeny obéh statkil nahrazuje v ur¢itych mezich statky
samy. Véc je do jisté miry obdobna jako u penéz. V zemi, kde
se nejen mzdy, ale i sluzné vyplaci vétsinou tydné, a kde obyva-
telstvo je tak hospodarsky vyspélé, ze zbyte¢né u sebe penéz
nezadrzuje, stac¢i na zdolani obratti i za ostatnich okolnosti jinak
stejnych mnohem méné penéz v obéhu neZ v zemich hospodaf-
sky zaostalejsich. U jinych hospodarskyech statkl neZ u penéz je
pomér v podstaté sice jiny, nebot tyto jiné hospodifské statky
neslouZi jen prostiedkovani smén jako penize, nybrZ koneénym
jejich osudem jest, Ze se materielné p#i Gkoji potf¥eb niéi, a nej-
hospodarnéjsi by bylo, kdyby mohly vyrobcem byti dodavany
postupné, jak se produkuji, bez dlouhého prepravovani a usklad-
niovani pfimo spotfebiteli a nebylo tedy zbyteénych obrati. Ale
ponévadZ tyto meziobraty maji na druhé strand jiné vyhody
hospodatskeé, jeZ prevazuji nevyhody jimi zplisobené, jsou tyto
~ meziobraty za dnesni organisace produkce nutny, a jde jen o to,
aby nebyly zbytetné obraty mezi vyrobce a spotiebitele vsuno-
vany a nebyla zbyteéné tato cesta prodlufovana, at jiz jde o ho-
spodaiské statky k produkei potfebné nebo o vyrobky samy.
Jsou tedy i za jakéhosi optimalného stavu FeSeni uréits kvanta
statkdl v ob&hu zadrZovina jako u penéz a poda¥i-li se tento
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staly kmen statkil, ktery je v ob&hu trvale zadrfovéin, n&jakym
,Jaspornym’ zafizenim zmens§iti, to jest, zkrati-li se pii daném
a. jaksi nutném poétu meziobratli doba jednotlivych obratt, zna-
men4 tato tispora dasu zaroveli Gsporu onoho statku samotného,
ponévadZ staéi pak pro nasyceni obéhu za nutné ,mrtvé” doby
prepravni men§i mnoZstvi onoho statku. Zkrati-li se doba pro-
dukéni — k produkei v $irSim smyslu, poéitdme i prostfedkova-
telstvi trzby a prepravy — znamena to zirovell nepiimo usporu
na kvantech vyrobki a tyZ dosavadni rozsah produkce znamena
tedy pii dasové tsporn&j$im reZimu produkce i obéhu pomérné
vét$i mnozstvi produkti. OvSem jde tu jen o usporu jakési
,mrtvé” reZie, isporu na mrtvém mnozZstvi hospodarskych stat-
kii, ponévadZ na konec spotfebé musi se dostati pfece jen téhoZ
mnozstvi statkll jako za diivéjich pomérd — tyz pomér je ostat-
né u penéz také2) — ale Gspora tu prece jen je.

Chtiti v8ak n&jak primo, konkretné, ¢iselné zachytiti tutc
usporu, jeZ je zpusobena zkracenim doby produkéni, zejména
u trvalejsich za¥izeni produkénich anebo snad, opaéné recéeno,
ono plné nejrychlejsi vyuZiti jich, bylo by velmi nesnadno, kdezto
kalkuluje-li se pomoci urok® z finanénich kapitalt, jak se zaii-
zeni produkénich vyuzilo, je ddno pomérné jednoduché méfitko
Gspéchu nejen absolutného, ale zaroven i relativného u p¥irov-
nani s jinymi zptsoby organisace produkéni. V tomto sméru zi-
stane asi urok nepostradatelnou pomtickou tspéSnosti produkce,
i kdyby soukromohospodarské vlastnictvi finanénich kapitald
bylo zruSeno. Ostatné za dneSniho kapitalistského podnikani

2) Kdyby v ndkteré sob&stadné a uzavfené hospodifské oblasti bylo
zavedeno denni vypliceni mezd a délnici si v8e pro kaZdy den potfebné
kupovali u svych zaméstnavateli, ktefi v8e potfebné produkuiji sami, a pro-
dukce téchto potfebnych statki trvala by jen den a v8e se platilo hotovymi
penézi a byl ithrn denni yvyplaty mzdové 1 milion, nebylo by tfeba na vy-
platu mezd za mésic vice pendz v ob&hu, neZ kolik je denni vyplata. Vy-
pliceji-li se mzdy tydn& a poméry jinak zustaly steiné, bylo by potfebi
Sestkrate vice penéz v ob&hu, pfes to, Ze mé&siény thrn vyplat i ndkupl
zistal t¥Z jako prve. Kupuil-li zamé&stnanci pfi denni vyplaté mezd své
potfeby mimo podnik, v n&mZ pracuji, bude potfeba pen&z pro ob&h za-
viseti na tom, kterd je produk&ni doba vyrobki podniku a za kterou dobu se
vyrobky kaZdého vyrobniho obdobi vyprodaji. Vriti-li se podnikateli pe-
nize do vyroby dané aZ po mésici, potfeboval by pro své obraty, kdyby
vyroba. byla jednoseriova a pravideln& se po jednomésiéné dobé& produk&ni
celd nardz vyprodala, cely jednomésiény thrn produk&nich ndkladfi. Jen Ze
ovSem pii dneSni nepfetrZitosti a zk¥fiZenosti ndrodni produkce a pfi sple-
titosti pomértt i u ndkuptt jejich produktit je velmi téZko wvySetfiti, kterd
mnoZsvi pendz se zfetelem mna krat$i nebo delSi dobu na jedné strand vy-
plat ndkladf a trZby za vyrobky a &Easového rozchodu mezi ob&ma, na
druhé strané€ se zfetelem na nepravidelnost ndkupil, je potfebi, aby byly
potfebné obraty zdoliny. Tak Ze znama Fisherova rovnice obrati:
P.O = C .M (P: penize, O: ob8Zivost, C: cena, M: mnoZstvi statk),
nen{ mnoho platna. Prava strana jeil je pom&rné snadno zachytitelna, po-
névadZ tento dhrn je zdroveidi thrn v3ech »diichodiic pfislusnikii daného
hospodafského celku a také pfimo se da ziistiti, co se za ur&ité obdobi,
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uZivaji soukromohospoda¥sti podnikatelé také tohoto kalkulac-
niho troku z investovanych v podniku finanénich kapitald, kdyz
hledi vystihnouti vynosnost produkce, byt’ méli v podmku jen
své vlastni prostredky a nevypoméhali si ivérem, aé ovSem byva
tento pfipad pomérné ridky.

fekndme za rok, tthrnng koupi — ad oviem i tu vadi, Ze nékteré statky pro-
chizeii rukama meziobchodu a jsou tedy obraty vétSi neZ fthrn »dfichodii«;
ale zachytiti pfimo rychlost ob&hu penéz je témé&f nemoZno, spiSe by se
dala naopak tato rychlost ob&hu penéz vypocitati z mnozstvi penéz v ob&hu
se nalézajicich. Rovn&Z zde v3ak pilisobi nesniz, Ze jednotlivci penize Casto
zbyteéné, bez nuiné potfeby zadrZuji a u sebe hromadi, a tyto mrtvé hoto-
vosti pokladni dosti siln& kolisdvaji a za okolnosti jinak stejnych mnozstvi po-
tfebnych pendz zvysuil nebo sniZuii. Také u zboZi jsou takovéto mrtvé za-
soby, jak svrchu dotleno, a ziiZenim jich, oviem aniZ by pravidelné zaso-
bovani trp&lo, znamend nepfimou usporu, o niZ by mohla spotfeba za
okolnosti jinak steinych stoupnouti, a ceny statki by mohly poklesnouti
o udrZovaci ndklady t&chto zdsob, véetnd firokd z finanénich kapitillt v nich
tréicich- — K e ynes doporuduje jinou rovnici pro vystnh potfebného mnoZ-
stvi pen&Zniho ob&Ziva na zdolani obratil, totiz P=J . (K-HK’), kde P je
mnoZstvi penéz (zlatych minci, bankovek, tthrn iirovs"Ch ¢t u cedulové

banky), 1 je index cerovy, K a K’ spotfebni jednotka, to jest kupni sila,
kterou nirodni pfisludnici v daném obdobi na trhu uplatfiuji a k tomu ficely
potfebné mnoZstvi platidel potfebuji, zadrZuji, a to K v hotovych pené&zich,
K’ v depositech u bank, H je primérni hotovost, kterou obchodni banky
musi udrZovati, aby mohly vyhovéti poZadavkim vyplaty vkladd u nich
uloZenych. pry asi 12% kratkodobych jeiich zdvazkfi. Zavedenim sloZek K
a K' do rovnice ma se nahraditi t8%ko zachytitelni ob&Zivost penéz v
svrchu uvedené rovnici Fisherovég, ale nezdd se, Ze by tim problém
byl uréitéji vyfeSen.
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